律师在线:3330625 ◎ 邮箱:ckfq2010@163.com ■

财产损失原因 是区分诈骗和盗窃关键



■ 汤向阳

【案情简介】 2011年8月中旬.王 金山经朋友张军介绍认识了李会会、赵 德。李会会、赵德以成立枣庄市有信投资 咨询有限公司需要200万元注册资金为 由向王金山借款,并口头承诺完成验资

8月28日,李会会、赵德与王金山、 张军一同到中国工商银行股份有限公司 某分行,王金山分别向李会会、赵德银行 卡账户存入现金60万元和140万元。李 会会、赵德从该行开具了金额分别为60 万元和140万元的银行本票,之后与张 军、王金山一同到枣庄市农村信用合作 联社,将200万元转入枣庄市有信投资咨 询有限公司的验资账户。

社工作人员咨询,将验资账户款项退回 个人账户的手续及所需材料,并到会计 师事务所开具了验资不成功的证明。当 天中午,李会会以请王金山吃饭为由将 王金山带出宾馆,赵德趁机到大酒店王 金山入住的410房间窃取王金山保管的 进账单、银行卡等相关资料。二人随后至 农村信用合作联社,以验资不成功为由 申请撤销枣庄市有信投资咨询有限公司 的验资账户,并将验资账户内的200万元 款项转至二人的个人账户。

轿车、手机等物品及其他消费。2011年9 月5日,被告人李会会抓获归案。2011年 9月9日,赵德向公安局主动投案,如实 供述自己的犯罪事实。公安人员从被告 人李会会处扣押轿车、手机等物,并冻结 存款60197.49元;从赵德处扣押手机等 物及现金29万元、冻结存款67289元。现 金29万元已返还给被害人王金山。

诉至市中区人民法院。

晚报讯 (记者 秦庆国)10月18日

下午,台儿庄区人民检察院邀请执业律

师召开座谈会,征求律师对阅卷、摘抄、

复制案卷材料工作中的意见和建议,以

便制定《台儿庄区人民检察院案件管理

案件(公安机关侦查终结及自侦终结)分

委员、山东铸鼎律师事务所主任姜佰鸣

枣庄市律协刑事专业委员会副主任

别指定专人接待。

办公室接待律师阅卷工作规定》。

被告人李会会曾因故意犯罪被判处 有期徒刑,刑罚执行完毕后五年内再犯 应当判处有期徒刑以上刑罚之罪,是累 犯,应从重处罚。被告人赵德犯罪后主动 投案,如实供述罪行可从轻处罚。

一审判决:一、被告人李会会犯诈骗 罪,判处有期徒刑十一年零八个月,并处 罚金50万元;二、被告人赵德犯诈骗罪, 判处有期徒刑十年零六个月,并处罚金 30万元;三、随案移送的项链一条、戒指 一枚、手机三部、扣押的宝马轿车一辆、 大众CC轿车一辆及冻结的被告人李会 会的存款6万余元、被告人赵德的存款 6.7289万元,均返还被害人王金山。

一审判决后,上诉人赵德上诉称,其 系初犯,具有自首、退赃、自愿认罪等情 节,原判量刑过重。其辩护人向法庭出示 了《公司设立登记申请书》等证据,以证 明上诉人赵德及原审被告人李会会确实 准备成立公司,并非虚构事实,不构成诈 骗罪,请求依法改判。

市中级人民法院认为,上诉人赵德 及原审被告人李会会以非法占有为目 的,秘密窃取他人财物,数额特别巨大, 其行为均已构成盗窃罪。赵德、李会会将 被害人王金山的钱款肆意购买轿车、手 机、项链等贵重物品的行为,足以反映其 主观上具有非法占有被害人钱款的故 意。关于赵德主观上不具有非法占有故 意的辩护意见与本案事实不符,不予采

在赵德、李会会向王金山提出借款 用于注册开办公司后,王金山虽主动将 200万元钱款分别存入赵德、李会会二人 的账户,并由二人转入公司验资账户,但 这一过程始终处于王金山的监督之中。 并且,王金山为了避免钱款遭受损失,还 直接保管了能使钱款从验资账户中顺利 转出所必需的进账单、银行卡等资料。因 此,王金山在其所保管的进账单、银行卡 等资料被盗之前,并未丧失对钱款的实 际控制。赵德、李会会二人系通过秘密窃 取被害人所掌握的进账单、银行卡等资 料,最终取得了对被害人钱款的实际控 制。故赵德、李会会二人实现其非法占有 目的的关键行为系盗窃而非诈骗,应当 以盗窃罪追究其刑事责任。原判认定事 实清楚,但定性错误并导致量刑不当,基 于上诉不加刑原则,本院就定性予以纠 正,但不加重被告人的刑罚,

【律师说法】盗窃罪的犯罪构成

盗窃罪指以非法占有为目的,秘密 窃取数额较大的公私财物或者多次盗窃 公私财物的行为。

所谓秘密窃取,是指行为人采取自 认为不为财物的所有者、保管者或者经 手者发觉的方法,暗中将财物取走的行 为。其方式多种多样,有的是采取撬锁破 门、打洞跳窗、冒充找人等入室盗窃:有的 是在公共场所割包掏兜、顺手牵羊进行 盗窃等等。但不论其形式如何,只要其本 质上属于秘密窃取,就可构成本罪的盗

本案中的被告人就是采用了通过秘

等资料,最终取得了对被害人钱款的实 际控制,秘密窃取的公私财物必须达到 数额较大或者虽然没有达到数额较大但 实行了多次盗窃的,才能认定为犯罪。

诈骗罪的犯罪构成

诈骗罪指以非法占有为目的,使用 欺骗的方法,骗取公私财物数额较大的 行为, 诈骗罪客观上表现为使用欺诈方 法骗取数额较大的公私财物。

首先,行为人实施了欺诈行为,欺诈 行为从形式上说包括两类,一是虚构事 实,二是隐瞒真相;从实质上说是使被害 人陷入错误认识的行为。

欺诈行为的内容是,在具体状况下, 使被害人产生错误认识,并作出行为人 所希望的财产处分。因此,不管是虚构、 隐瞒过去的事实,还是现在的事实与将 来的事实,只要具有上述内容的,就是一 种欺诈行为。如果欺诈内容不是使他们 作出财产处分的,则不是诈骗罪的欺诈 行为。欺诈行为必须达到使一般人能够 产生错误认识的程度,对自己出卖的商 品进行夸张,没有超出社会容忍范围的, 不是欺诈行为。

欺诈行为的手段、方法没有限制,既 可以是语言欺诈,也可以是动作欺诈;欺 诈行为本身既可以是作为,也可以是不 作为,即有告知某种事实的义务,但不履 行这种义务,使对方陷入错误认识或者 继续陷入错误认识,行为人利用这种认 识错误取得财产的,也是欺诈行为。

本案中的王金山虽主动将200万元 钱款分别存入赵德、李会会二人的账户, 并由二人转入公司验资账户,但这一过 程始终外干干金山的监督之中。被害人 没有处分其财产给付他人,所以被告人 不符合诈骗罪的构成要件。

诈骗罪和盗窃罪的区别

诈骗罪和盗窃罪同属侵犯财产的犯 罪。取得财产的犯罪可分为违反被害人 意志取得财产的犯罪与基于被害人有瑕 疵的意志而取得财产的犯罪。盗窃罪属 于前者;诈骗罪属于后者。

诈骗罪与盗窃罪的关键区别在干财 产损失是否是被害人处分财产的结果。 处分行为的有无,划定了诈骗犯罪与盗 窃犯罪的界限。在行为人的欺骗下,财 物所有者、保管者基于有瑕疵的意思表 示, 自己处分财物, 将财物"自愿"交 给不法行为人的,属于诈骗。如果是行 为人在财物所有者、保管者根本不知情 的情况下, 违背财物所有者、保管者的 意愿,秘密将财物从财物所有者、保管 者的控制下转移到自己控制下,则是盗

盗窃和诈骗手段中均具有财物所有 者、保管者不知情的特征,但两者的含义 不相同。盗窃的不知情,是指对窃取行为 没有察觉。诈骗的不知情是指财物所有 者、保管者因被欺骗而对

行为性质不知情,诈骗依 赖于财物所有者、保管者 受骗而处分财物。

(本文人物为化名)



当您需要法律咨询,或者专 业指点,或者希望通过诉讼途径 解决纠纷时,请与律师热线: 0632---3330625 联系,专业律 师将免费为您解答并在每周二 《律师周刊》刊出。

借款人已过世 欠款如何索回

朋友高某1年前借给张某5万元,还没到还款时 间,张某却不幸病故了。他去张家要钱,张某的妻子不 认可这笔借款,不肯还钱。请问律师,如要起诉,是否 必须等到借款到期? 另外,是应该直接以张某的妻子 -徐先生 作为被告吗?

山东善国律师事务所 杨亚杰

如果打算起诉,高某无须等到该笔借款到期。高 某应以张某的继承人或遗赠人为被告,张某的妻子只 是张某的继承人之-

借款人张某病故,作为借款合同的当事人已无法 履行借款合同。因此,该借款合同的另一当事人高某 根据《合同法》第九十四条的规定,有解除合同的权 利,高某有权要求张某的继承人在张某的遗产范围内 偿还债务。

从未赡养老人 能否少分遗产

刘某近日过世,三个子女在操办后事,而最小的一 个儿子因长期和刘某不来往,从来没有尽过孝心,也没 有赡养过老人。即便父亲过世,他也不来参与料理后 事,亲友都十分气愤。 现刘某留下一处房产和若干存 款,请问是否可以少分或不分给这个儿子? 另外,不 赡养老人这一点又该如何证明?

山东善国律师事务所 杨亚杰

根据王先生所说的情况,如刘某的任何一个 子女不履行赡养老人法定义务的,在遗产分割 时,根据法律规定的确可以少分或者不分给其遗 产;在其不履行赡养义务的这一事实上,可通过 刘某的邻居、同事、朋友或居委会等证人出庭加 以证明。

只签用工协议 是否合乎规定

5月份到公司工作,至今没有签订书面 劳动合同,只有一纸内容很简单的"用工协议"。请问 律师,这样的协议是否算劳动合同? 我能否要求不签 合同的补偿? -魏先生

山东善国律师事务所 杨亚杰

用工协议是否算劳动合同,应依据其内容来定。 如果其具备了劳动合同的必备条款,那么这样的"用工 协议"就属于劳动合同,魏先生不能要求公司给予不签 劳动合同的赔偿。

偷偷借钱开店

我和妻子婚姻关系存续期间,她提出要开个小服 装店做生意,我不支持,为此她偷偷向她姐姐借了 钱,并瞒着我开了服装店,结果血本无归。

现在我们要离婚,她姐姐要求还钱,她却让我一 起还。我认为这是她个人的债务,和我没有关系。请 问律师,这钱是否需要我跟她一起还? ——何先生

山东善国律师事务所 杨亚杰

根据最高人民法院关于贯彻执行《民法通则》若 干问题的意见(试行)第43条之规定:"在夫妻关系 存续期间,一方从事个体经营或承包经营,其收入为 夫妻共有财产,债务亦应以夫妻共有财产清偿。"

由此可见一方以个人名义对外从事的经营活动所 负债务,因其经营收入已转化为夫妻共同财产或已用 于夫妻共同生活的,该债务也应认定为夫妻共同债务。

最高人民法院《关于适用〈婚姻法〉若干问题的 解释(二)》第二十四条规定:"债权人就婚姻关系 存续期间夫妻一方以个人名义所负债务主张权利 的,应当按夫妻共同债务处理。但夫妻一方能够 证明债权人与债务人明确约定为个人债务,或者能够 证明属于婚姻法第十九条第三款规定情形的除外。"

因此,除非何先生能够举证他与妻 子之间明确约定此笔债务是妻子的一人 债务, 且她姐姐知晓此约定, 才能认定 为妻子的个人债务,否则即为夫妻共同 债务。



座谈会上,台儿庄区人民检察院党 组成员、纪检组长黄传雨首先明确了保 障律师在刑事诉讼中的执业权利是人民 检察院的职责所在。因此,有必要在征求 律师意见基础上制定《台儿庄区人民检 察院案件管理办公室接待律师阅卷工作 规定》。为更好地方便律师阅卷,台儿庄 当事人的合法权益,感觉很温暖。他表示 区人民检察院在办公用房非常紧张的情 《规定》出台后将组织律师认真学习,引 导律师依法执业,自觉接受司法机关和 况下腾出80多平方米的房子作为案管中 社会各界的监督。通过律师的工作,把维 心的办公场所,内设律师接待室、律师阅 卷室、律师休息处和复印处。不同渠道的 护当事人合法权益,维护法律正确实施,

维护社会公平和正义落到实处。 通过座谈,明确了律师阅卷的时间 是自案件移送审查起诉之日起;条件是 律师依法接受犯罪嫌疑人、被告人或其 的指派担任辩护人;采取电话预约或来 院预约的方式,并确保自预约当日起三 日内安排律师阅卷,具体阅卷时间由律 师自行选定;律师阅卷时,应出示律师执 业证书,提交律师事务所证明和授权委 托书或者法律援助公函;要求律师阅卷、 摘抄、复制案卷材料须在案管中心律师 阅卷室进行;律师复制案卷材料可以采 取复印、拍照等方式,案管中心只收取必 需的工本费用。

山东京杭律师事务所 电话:13963216202

8月29日上午,李会会、赵德向信用

次日,李会会、赵德用上述钱款购买

李会会、赵德被检察机关以盗窃罪

【法院判决】

市中区法院经审理认为,被告人李 会会、赵德以非法占有为目的,以借款成 立公司为由,骗取他人财物,数额特别巨 台儿庄区检察院专设阅卷室

律师称"很温暖" 认为台儿庄区人民检察院推出的该项举 监护人、近亲属的委托或法律援助机构 措不仅方便了律师阅卷而且有利于维护